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Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Τ Ι Κ Ο  Δ Ε Λ Τ Ι Ο

Η ιατρική κοινότητα στρέφει το βλέμμα της στο παράσιτο

Έναυσμα για την περεταίρω μελέτη του παρασί-
του, αποτέλεσε ο εντοπισμός του σε αυξημένο 
πληθυσμό, σε περιπτώσεις ροδόχρου νόσου, 

βλεφαρίτιδας σμηγματορροϊκής δερματίτιδας, θυλα-
κιώδους πιτυρίασης και περιστοματικής δερματίτιδας, 
που ανταποκρίνονται στην εξάλειψή του.. 

Οντότητα Demodex
Το Demodex είναι ένα υποχρεωτικό εκτοπαράσιτο 

που εντοπίζεται σε όλες τις περιοχές του ανθρώπινου 
δέρματος, με προτίμηση στο τριχωτό της κεφαλής και 
του προσώπου και αποτελεί τον μεγαλύτερο και πο-
λυπλοκότερο οργανισμό της μικροχλωρίδας του δέρ-
ματος. Τα είδη του Demodex στον άνθρωπο είναι δύ-
ο: Demodex Folliculorum και Demodex Brevis. Το 
Demodex folliculorum κατοικεί στους θυλάκους των τρι-
χών (τριχωτό κεφαλής/προσώπου, βλεφαρίδες, φρύδια) 
ενώ το Demodex Brevis στους σμηγματογόνους αδένες. 
Το Demodex εμφανίζεται στον άνθρωπο από τους πρώ-
τους μήνες ζωής, καθώς περνά από τη μητέρα στο βρέ-
φος μέσω της επαφής και πολλές φορές παραμένει α-
συμπτωματικό για μεγάλο χρονικό διάστημα, εντείνο-
ντας έτσι το πρόβλημα της μη διάγνωσης. Ο αποικισμός 
του κυμαίνεται από 20% - 80% στο γενικό πληθυσμό, 
αυξάνεται με την ηλικία (64% για άτομα άνω των 60 ε-
τών) και αγγίζει το 100% στα άτομα άνω των 70 ετών, 
ενώ συμπτώματα μπορεί να εκδηλωθούν και στα παι-
διά. Κύρια πηγή τροφής του παρασίτου είναι οι λιπώ-
δεις εκκρίσεις, γεγονός που αποτυπώνεται και στην την 
εκθετική αύξηση του πληθυσμού του σε συνθήκες αυ-
ξημένης λιπαρότητας του δέρματος.

Οι Παθήσεις
Όλες οι παθήσεις που προκαλούνται από τα ακάρεα 

Demodex, συνοπτικά αναφέρονται με τον όρο Δεμοδή-
κωση. Ροδόχρους νόσος - Βλεφαρίτιδα - Ξηροφθαλμία 
- Μεϊβομιανίτιδα - Χαλάζιο - Θυλακίτιδα - Θυλακίτιδα 
τριχωτού (αλωπεκία ανδρογεννητικού τύπου) - Σμηγ-
ματορροϊκή δερματίτιδα - Δερματίτιδες πολλών τύπων

Παθογενετικοί μηχανισμοί
Το Demodex δρα με πολλούς μηχανισμούς, με κυ-

ριότερους αυτούς της μηχανικής απόφραξης των σμηγ-
ματογόνων αδένων ,της ενεργοποίησης της ανοσολο-
γικής απόκρισης καθώς και μέσω του πολύ σημαντι-

κού ρόλου του ως διαβιβαστής βακτηρίων (Bacillus 
Oleronius).

Ενδείξεις για Demodex
Λιπώδεις εκκρίσεις, φλεγμονή, ερυθρότητα στο δέρ-

μα ή/και στα μάτια, αίσθηση ξένου σώματος, ατροφι-
κές βλεφαρίδες, τσίμπλα, χαλάζιο.

Εντοπισμός & Αντιμετώπιση
  Πληθώρα επιστημονικών μελετών αναδυκνείουν 

το βασικό ρόλο που διαδραματίζει το Demodex στην 
παθογένεση αυτών των ασθενειών και εγκαθιστούν έ-
να νέο διαγνωστικό κριτήριο για τη μόλυνση από το ά-
καρι. Η παρουσία του ακάρεος σε πυκνότητα πληθυ-
σμού μεγαλύτερη των 5 παρασίτων/τετραγωνικό εκα-
τοστό αποτελεί το τελικό διαγνωστικό κριτήριο για τη 
μόλυνση (δεμοδήκωση). Η εξέταση γίνεται με τη βο-
ήθεια του μικροσκοπίου.

H αναγνώριση του παρασίτου ως βασικού παθογε-
νετικού παράγοντα για χρόνιες παθήσεις όπως η ρο-
δόχρους νόσος και η βλεφαρίτιδα, αποτελεί ένα ση-
μαντικό εύρημα, το οποίο επαναπροσδιορίζει τη θε-
ραπευτική τους προσέγγιση.

Η ροδόχρους νόσος είναι μία χρόνια φλεγμονώδης 
δερματοπάθεια του προσώπου με γενικά χαρακτηρι-
στικά το έντονο ερύθημα και την αγγειακή διαστολή, 
κυρίως στα μάγουλα, το μέτωπο, τη μύτη και το πη-
γούνι. Σε μερικές περιπτώσεις οι βλάβες του δέρμα-
τος μπορεί να εκτείνονται στο τριχωτό της κεφαλής, ε-
νώ σπανιότερα στο λαιμό και το ανώτερο τμήμα του 
σώματος. Σε σοβαρές περιπτώσεις παρατηρείται διό-
γκωση των αιμοφόρων αγγείων στη μύτη και στα μά-
γουλα (τελαγγειεκτασία).  

Οφθαλμολογικά ευρήματα
Τα άτομα που πάσχουν από ροδόχρου νόσο παρα-

πονιούνται συχνά για αίσθηση καύσου στα μάτια τους 
ενώ μπορεί να παρουσιάσουν κερατίτιδα, επιπεφυκίτι-
δα, ξηροφθαλμία και βλεφαρίτιδα. 

Η βλεφαρίτιδα, το υποτροπιάζουν χαλάζιο και η επι-
πεφυκίτιδα είναι δυνατόν να παρατηρηθούν σε όλους 
τους υποτύπους της ροδόχρου νόσου.

Μπορεί να προσβληθεί αποκλειστικά το μάτι, ανα-
πτύσσοντας κερατίτιδα, ιρίτιδα και επισκληρίτιδα. Πα-
θολογική δοκιμασία Schirmer ανευρίσκεται στο 40% 
των ασθενών με ροδόχρου νόσο. Οι ενοχλήσεις που 
συχνά αναφέρονται συνίστανται σε αίσθημα νυγμών, 
φαγούρας, καύσου ή παρουσίας άμμου στον οφθαλ-
μό. Ορισμένες φορές υπάρχει επίσης ελαφρά ευαι-
σθησία και αίσθηση ξένου σώματος.

Η οφθαλμική ροδόχρους νόσος παρατηρείται με την 
ίδια συχνότητα στους άνδρες και τις γυναίκες. Τα ευ-
ρήματα αυτά από τους οφθαλμούς είναι δυνατόν να 
παρουσιαστούν πριν από τη δερματική νόσο. Καθώς 
οι οφθαλμικές εκδηλώσεις έχουν σημασία όσον αφο-

ρά τη θεραπευτική προσέγγιση και εφόσον οι ασθενείς 
δεν παραπονούνται πάντα γι’ αυτές στο δερματολόγο 
τους, θα πρέπει απαραιτήτως να αναζητούνται τα ση-
μεία και συμπτώματα αυτά όταν εξετάζονται ασθενείς 
με ροδόχρου νόσο.

 
Υπολογίζεται ότι το 6% του παγκόσμιου 
πληθυσμού πάσχει από ροδόχρου νόσο

Το αποτύπωμα της χρόνιας αυτής πάθησης στην ψυ-
χολογική κατάσταση των ασθενών είναι δραματικό και 
παραδοσιακές θεραπείες που βασίζονται στη καταστο-
λή της, αποκλειστικά με τη χορήγηση αντιβιοτικών, έ-
χουν, συχνά παροδικά αποτελέσματα, ενώ το προφίλ 
ασφάλειας δεν είναι υψηλό.

Το ίδιο φαινόμενο συναντάται και σε πολλές περι-
πτώσεις βλεφαρίτιδας. Παρατηρούμε ότι μια κοινή, 
χρόνια φλεγμονή των βλεφάρων αντιμετωπίζεται μο-
νοδιάστατα με κύρια στόχευση την άμεση εξάλειψη 
των συμπτωμάτων και όχι την αντιμετώπιση της αιτί-
ας. Η βλεφαρίτιδα αποτελεί συχνά και την αιτία εκδή-
λωσης ξηροφθαλμίας και  χαλάζιου.

Ο εντοπισμός και η ανάλυση του Demodex, παρου-
σιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον, καθώς μπορεί να αποτε-
λέσει ένα νέο πυλώνα στόχευσης και δόμησης νέων 
θεραπευτικών οδών για την ολοκληρωμένη θεραπευ-
τική αντιμετώπιση αυτών των ασθενειών.

Συγκεκριμένα, η συστηματική παρακολούθηση και η 
καθημερινή υγιεινή των βλεφάρων, των βλεφαρίδων 
και του προσώπου είναι ικανή να προλάβει ,να εξομα-
λύνει και να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τις φλεγμο-
νώδεις καταστάσεις που χαρακτηρίζουν τις χρόνιες πα-
θήσεις όπως η ροδόχρους νόσος και η βλεφαρίτιδα.

Tea Tree Oil: Ένα διαχρονικό όπλο της Ιατρικής
Ένας από τους αρχαιότερους και πιο αποτελεσματι-

κούς αντιπαρασιτικούς, αντισηπτικούς και αντιφλεγμο-
νώδεις παράγοντες είναι το Tea Tree Oil. Με μακρά πα-
ράδοση στη δερματολογία έχει αποτελέσει ισχυρό ό-
πλο ενάντια σε σοβαρές μυκητιάσεις και διαφόρων τύ-
πων φλεγμονές από τις αρχές του 17ου αιώνα. Η συ-
στηματική εφαρμογή του Tea Tree Oil σε προσεκτικά με-
λετημένη συγκέντρωση μπορεί να περιορίσει και ελέγ-
ξει τον κύκλο ζωής του παρασίτου

Η διεθνούς φήμης AntiDemodex θεραπεία με Tea 
Tree Oil, Naviblef, αποτελεί την ιδανική λύση για την 
αντιμετώπιση παθήσεων όπως η βλεφαρίτιδα, η ρο-
δόχρους νόσος, η ξηροφθαλμία, το χαλάζιο και μπο-
ρεί να χρησιμοποιηθεί συνδυαστικά ή ως μονοθερα-
πεία ανάλογα με τη σοβαρότητα της πάθησης. Τα τερ-
πενοειδή που περιέχει το Tea Tree Oil, παρέχουν ισχυ-
ρές αντιφλεγμονώδεις, αντιπαρασιτικές και αντισηπτι-
κές ιδιότητες επιτρέποντας του να σπάσει τον κύκλο ζω-
ής του παρασίτου και να εμποδίσει το ζευγάρωμα. Η 
κλινικά μελετημένη συγκέντρωση Tea Tree Oil το καθι-
στά πολύ καλά ανεκτό για καθημερινή χρήση στο σπί-
τι και δίνει στον ασθενή την δυνατότητα μακροχρόνι-
ας αυτοθεραπείας.

Η πρωτοποριακή ΑντιDemodex θεραπεία  NAVIBLEF, 
παρουσιάστηκε για 1η φορά πανελλαδικώς, στο 

νοσοκομείο Α. ΣΥΓΓΡΟΣ στις 19 Απριλίου του 2018, 
στα πλαίσια της ομιλίας του καθηγητή κ. Ρηγόπουλου 

σχετικά με τη Ροδόχρου νόσο. 

Demodex 
Ο συνδετικός κρίκος δερματολογικών και οφθαλμολογικών παθήσεων

Το παράσιτο Demodex αποτελεί ένα από 
τα πλέον πολυσυζητημένα θέματα της 

ιατροφαρμακευτικής επικαιρότητας. Η εκτενής 
παρατήρηση, μελέτη και κατανόηση του τρόπου 

με τον οποίο αλληλεπιδρά με τον άνθρωπο , 
το καθιστούν σημαντικό παράγοντα κινδύνου 

που συνδέεται με πολλές δερματικές και 
οφθαλμολογικές παθήσεις.

                   

Ροδόχρους 
Νόσος

Βλεφαρίτιδα Χαλάζιο Ξηροφθαλμία/
Επιπεφυκίτιδα


